

《新闻联播》点赞河南好家风 郑州马昕家庭上了头条

让我们一起再来认识一下这个“全国文明家庭”

10月5日,央视《新闻联播》头条以“【砥砺奋进的五年·为了总书记的嘱托】修身齐家 树立好家风”为题,用时4分24秒,报道了郑州马昕家庭和兰考焦裕禄家庭的好家风,以及兰考干部风气的转变。

马昕,很多郑州市民和晚报读者并不陌生。2016年12月12日,他和郑州同样著名的“王宽家”双双获评第一届全国文明家庭,并作为优秀代表受邀到北京领奖,还得到了习近平总书记的接见和点赞,“都是好样的”。在现场接受颁奖的马昕,被总书记齐家治国的讲话深深打动。

郑报融媒记者 张翼飞



马昕和家人在一起

大家庭编成“连队” 遇问题一起协商

马昕1973年出生于河南新蔡县农村,父亲马云杰、母亲杨秀坤都是热心肠,街坊邻里谁家需要帮忙了,夫妻俩二话不说撂下手上的活就去,谁家有难处了,只要自己有能力就绝不推辞,是村里公认的大好人。

受双亲影响,马昕从小就养成了奉献爱心助人为乐的好品格。1992年12月,19岁的马昕入伍,成了一名边防军人。入伍后领到第一月35元津贴就全部寄给了父母,军校毕业后,也是第一时间将大部分工资寄给父母。不仅如此,马昕当时还资助过一个名叫王昆的小学生,得知孩子家庭困难,正为学费发愁,马昕主动承担起孩子学费,目前,王昆早已大学毕业;村里两位孤寡老人,马昕也时常挂在心上,每次回去都会帮他们干

些力所能及的活儿,给他们买些好吃的。

马昕兄弟姐妹6人,他在家中排行老五,但因为穿上军装带过兵,他一直都是兄妹中的“主心骨”,即便是相继成家分门立户之后,但凡哪个小家遇到了大事,也要向马昕讨主意。

在马昕看来,只有帮兄弟姐妹们都过上好日子,才能让父母真正地安度晚年。于是,在马昕引导下,兄弟姐妹们相继在郑州打工、开店,日子也越过越红火。

2008年6月,马昕调到了郑州警备区工作,便将农村年迈的父母接到家中照顾,又先后动员在郑州打工的兄弟姐妹搬到同一个小区居住。他把部队好作风融入家庭建设,将大家庭编成一个连队,自己担任“主官”,几个能

力相对突出的孩子当“排长”,遇有重大问题时一起协商,形成方案后分工负责抓好落实。

日常,马昕负责老人看病买药、下一代思想教育、成长激励和婚恋指导等问题;二姐马艳担任大家庭内部总管,负责料理日常事务,调解成员间出现的矛盾纠纷;外甥女杨洁、外甥杨威是大家庭的“创业先锋”,带头勤劳致富,公司收益支撑大项开支,引领年轻一代创新发展;侄子马涛、外甥女陈凌是“秘书长”角色,负责召集家庭会议,监督已定计划实施,处理大家庭日常事务。

用马昕妻子王丽娜的话说:“我们家不分大家小家,大家生活在一起互不计较,在家庭中都讲奉献精神,每天到家都是笑呵呵的,非常暖心。”

设立家庭爱心基金 增强家庭凝聚力

四世同堂,30多口人,怎样增强大家庭的凝聚力是马昕一直思考的问题。他觉得,在不影响大家生活的前提下,设立一个家庭基金账户是一个不错的法子。

于是,在马昕的倡议下,2009年上半年,“和谐家庭爱心基金”设立,逢年过节聚会时,鼓励大家将零花钱存入基金账户,自觉自愿,多少不限,并定期公布每个家庭成员捐款的次数和总量,让捐款多的人感到脸上有光,其他人有一种紧迫感,激励大家更加努力地工作。

家庭基金有了,接下来怎样管好用好这笔“爱心基金”,身为大家庭“连队主官”的马昕,让6个小家庭各派一名代表,组成“管委会”,参与基金管理。如果有人提出使用方案,则要经“管委会”认真讨论,有2/3同意,方可付诸实施。

“爱心基金”积攒到一定数额后,马昕会建议拿出一部分,组织6个小家庭全体出动,陪两位老人外出去旅游。如有家庭遇到重大变故或创业发展需要,可以申请使用基金。

说起大家庭的“创业先锋”,当属马昕大姐的女儿杨洁。杨洁是第三代中年龄最大的一位,婚后跟老公赵明阳一起自主创业,因手头启动资金短缺,便向“管委会”申请暂借“爱心基金”。经全家人反复讨论,认为他们所选项目可行,同意借用基金,并约定了归还日期。经过近两年的打拼,他们不仅提前还了款,并且还买了运输车用于扩大生产。2013年,刚满28岁的杨洁就在郑州黄金地段买了一套140多平方米的商品房。

马昕常说,家风要坚持几十年如一日,几代人共同遵守,要成为一种习惯动作,而不需要任何外来的强制。

“家庭是社会的基本细胞。今后,我们在建设好自己小家的基础上,要影响和带动更多的人把家庭建好。千千万万个家庭建好了,我们的国家就会更好。”接受郑报融媒记者采访时,马昕语重心长地说。

关于郑州市轨道交通3号线太康路站交通封闭、绕行的公告

因郑州市轨道交通3号线太康路站建设施工需要,自2017年10月7日至2019年1月30日,沿园路至五彩路段)向车站东侧导边,同时对西陈庄后街和西陈庄中街进行封闭施工作业。现将有关事宜公告如下:

太康路地铁站施工作业期间,沿园路(沿园路至五彩路段)向东侧导边,封闭西陈庄后街和西陈庄中街。对于沿园路,过往机动车、非机动车和行人沿原沿园路东侧保通路绕行;对于西陈庄后街,过往非机动车、行人请绕行车站围挡西侧便道和煤场北街(向北约150m);对于西陈庄中街,过往非机动车、行人请绕行西陈庄前街(向南100m)。

具体绕行方案为:原沿园路(沿园路至五彩路段)机动车道和部分非机动车道因施工需要占用,其原交通流需绕行车站东侧保通路;西陈庄后街和西陈庄中街因施工需封闭,其原交通流需绕行西陈庄前街、煤场北路和车站围挡西侧便道,方可进入沿园路。

请广大交通参与者自觉遵守交通法规,服从交通警察及保通员指挥,合理选择出行道路,注意交通安全。

郑州市公安局交通巡逻警察支队
郑州市轨道交通有限公司
2017年9月30日

新闻后续

长假后在新美术教室 刘家沟小学孩子们上了第一课

本报讯 中秋前夕,本报与阿里巴巴天天正能量联合开展的“益·起过中秋 关爱留守儿童”活动走进刘家沟小学,给每个孩子送去一个“中秋大礼包”,还为他们装备一个新的美术教室。

与往年不同的是,刘家沟小学孩子们盼望假期早点结束,尽快回到校园,体验一下新的美术教室。

昨日下午,刘家沟小学四年级学生,在焕然一新的美术教室上了第一堂美术课。

在老师的指导下,他们坐在专业画



椅上,面对几何形体和石膏人物,铺开画板,开始专心致志地作画,一个个小脸上都洋溢着欢乐幸福的神采。下课铃响了,大家还意犹未尽,不愿离去。

郑报融媒记者 张翼飞